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Fraga 1. (16 poiéing, 2 poing for varje deluppgift)

Ge korta enkla svar pa foljande fragor:

a)
b)
)
d)

e)

19

g)
h)

Forklara vad som menas med inflation?

Vilken roll spelar centralbanken i en ekonomi?

Vem ansvarar for finanspolitiken?

Vad innebir acceleratormodellen?

Information frin SCB den 14 mars visar att antalet sysselsatta dr ca 5 158 000 personer och
antalet arbetsldsa ir 533 000 personer i februari 2025. Hur stor blir fa arbetsldsheten uttryckt
i procent med en decimal?

Vad visar bruttonationalprodukten (BNP)?

Vad visar forsorjningsbalansen?

Vad visar betalningsbalansen?

Fraga 2. (20 poing)

Antag féljande for en 6ppen ekonomi med offentlig sektor (miljarder kr):

a)

b)

c)

d)

Autonom konsumtion =200

Marginell konsumtionsbendgenhet (MPC) = 0,9
Investeringar = 150

Skattesatsen i ekonomin ar 30%

Offentliga utgifter = 300

Export = 140

Import= 130

Ange konsumtionsfunktionen for ekonomin. Observera att vi mste ta hansyn till att
konsumtion relateras till disponibel inkomst (som méste beriknas). (4 podng)

Hur stor dr den “keynesianska modellens” multiplikator for ekonomin? (4 poéng)

Beriikna jamviktsinkomsten (Y*) i ekonomin genom att anvéinda “keynesianska modellen” dar
aggregerade utgifter ges av AE=C+I+G+X-M och jamviktsinkomsten &r nir Y=AE. Tlustrera
dven med figur ("keynesianska modellens” graf). (6 podng)

Om vi utgér frén informationen ovan, rader det 6verskott eller underskott i offentlig sektors
budget nir ekonomin 4r i jimvikt? Och innebir saldot i statens budget att det rader positivt

eller negativt offentligt sparande? (4 poing)

Ar bytesbalansen for ekonomin positiv eller negativ? (2 poing)
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Fraga 3 (18 poing)

Anvind ISLM-modellen nir du 16ser denna uppgift.

a)

b)

c)

Rita ett diagram som visar ISLM-modellen nir ekonomin ar i jamvikt. Férklara vad IS
respektive LM representerar och var noga med att ange vad som miéts pa den vertikala-
respektive horisontella axeln. (2+2 podng)

Antag att ekonomin befinner sigi en 1dgkonjunktur. Landet har egen valuta och centralbanken
beslutar sig for att fora en penningpolitik som ska kunna motverka ldgkonjunkturen for att
ekonomin ska rora sig mot jaimvikt. Vilken form av penningpolitik ska centralbanken fora
(expansiv eller kontraktiv)? Visa i figur med ISLM-modellen hur denna politik kommer att
paverka ekonomin. Hur kommer rantan respektive nationalinkomsten paverkas? (2+2+2

poing)

Antag nu i stillet att landet som alternativ till penningpolitik vervéger att fora finanspolitik
for att motverka lagkonjunkturen och f4 ekonomin att réra sig mot jamvikt. Vilken form av
finanspolitik ska staten fora (expansiv eller kontraktiv)? Ge exempel pa hur sidan politik kan
utformas. Visa i figur med ISLM-modellen hur denna politik kommer att péverka ekonomin.
Hur kommer rintan respektive nationalinkomsten paverkas? (2+2+2+2 poing)

Fraga 4 (16 poing)

Anvind LRAS-SRAS-AD modellen nir du besvarar frigorna nedan.

a)

b)

c)

d)

Forklara hur de tre kurvorna LRAS, SRAS och AD forhéller sig till varandra. Hur skiljer sig (1)
kortsiktig jamvikt och 1angsiktig jaimvikt? Ge ett (2) exempel pa nir ekonomin samtidigt ar i
kort- och 1&ngsiktig jamvikt. Visa ocksi de tva situationerna med diagram (var noga med att
ange vad som miits p4 den vertikala och horisontella axeln). (4 poéng)

Utga fran att en ekonomi #r i kort- och 1&ngsiktig jamvikt. Antag sedan att ekonomin plotsligt
méter kostnadskningar for foretagen. Hur kommer detta att paverka ekonomin i ett
kortsiktigt perspektiv? Hur kommer priser och BNP péverkas? Kommer ekonomin rora sig
mot en lag- eller hogkonjunktur? Visa hur ekonomin péverkas med diagram. (4 poang)

Utifrén den uppkomna situationen i b) bestdmmer sig statsmakten for att bemdta den
uppkomna situationen med finanspolitik i syfte att styra ekonomin mot en l&ngsiktig jamvikt.
Forklara och ge exempel pa en sdan politik. Visa ocksa i diagram hur det fortsatta
utvecklingsforloppet kan forvintas utvecklas. Hur kommer priser och BNP péverkas? Finns
det nagra langsiktiga risker med den form av politik som du foreslar? (4 podng)

Utga &terigen fran situation i b) och att aktiv stabiliseringspolitik kommer anvéndas fér att
styra ekonomin mot 18ngsiktig jamvikt men att i stillet anvidnda sig av penningpolitik.
Forklara och ge exempel pa en sddan politik och hur den kommer att paverka ekonomin. Visa
ocksé i diagram hur det fortsatta utvecklingsfrloppet kan forvintas utvecklas (du startar i den
situation som ges i b). Hur kommer priser och BNP paverkas? Finns det ndgra langsiktiga
risker med den form av politik som du foreslér? (4 poing)
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Fraga 5 (16 poing)

Denna friga handlar om absoluta och komparativa férdelar.

Antag tva linderna A och B som har samma méngd av en produktionsfaktor (arbete). Bdda linderna
producerar tvd varor X och Y, och har vardera tillgang till 1000 arbetare. Det finns allts& 1000 arbetare
iland A och 1000 arbetare i land B. Matrisen nedan visar vad varje land (A respektive B) kan
dstadkomma i output med sina 1000 arbetare om de anvinds till att antingen enbart producera X eller

enbart producera Y.
Outputmatris
Land A Land B
Vara X 100 enheter 50 enheter
VaraY 400 enheter 300 enheter
a) Forklara vad som menas med komparativa férdelar inom handelsteori. (2 podng)

b)

c)

d)

e)

Berikna alternativkostnaderna for de bada landerna inom respektive produktionsinriktning
(vara X och vara Y). Visa dina utridkningar. (4 poing)

Baserat pa dina utrikningar, har ndgot land absolut férdel med avseende p
produktionsfordelar? I sé fall vilket land och forklara varfér det landet har absolut fordel. (2

poéng)

Baserat pa alternativkostnaderna som du réknat ut, hur ar specialiseringsférdelarna i form av
komparativa fordelar for de bdda ldnderna med avseende pa produktion av vara X respektive
vara Y. Med andra ord har ndgon, eller vem har, komparativ fordel for att producera vara X
respektive vara Y. (4 poang)

Antag att linderna frin borjan inte handlat med varandra (att de kommer frén autarki). Hur
kommer en handel och produktion fordela sig mellan ldinderna om de bildar en gemensam
marknad? Vem kommer att producera vara X respektive vara Y om varje land utnyttjar sina
komparativa fordelar och hur kommer handeln mellan landerna att bli? (4 podng)

Friga 6 (14 poing)

a)
b)
c)
d)

e)

Vad menas med strukturarbetsloshet? (2 podng)
Vad menas med konjunkturarbetsloshet? (2 poing)
Vad menas med friktionsarbetsloshet? (2 podng)

Vilket samband visar Phillipskurvan? Hur skiljer sig den 1dngsiktiga Phillipskurvan fran den
kortsiktiga Phillipskurvan? (4 poang)

Konsumentprisindex (KPI) mits och f6ljs for varje manad av SCB. Senaste métningen av KPI
presenterades 13 mars 2025 och SCB redovisar den beridknade inflationen fér den svenska
ekonomin for februariménad. Inflationen i Sverige angavs da vara 1,3 procent. Forklara vad
som menas med detta, dvs. hur har inflationen beréknats med anvindning av KPI? (2 poing)

Samma information fran SCB siger ocks? att manadsforandringen fran januari till februari var
0,6 procent enligt KP1. Varfor dr det en skillnad mellan ménadsforandringen och de 1,3
procent som anges som ekonomins samlade inflation? (2 poéng)



